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سه ماهی تا شروع فرایند ثبت‌نام انتخابات شورای شهر هشتم باقی 

مانده و داوطلبانی هم که خواهان ثبت‌نام باشند، از دو هفته دیگر 

استعفای خودشان را اعلام می‌کنند. انتخابات شورای شهر به جز تعویق 

ین آن  یک‌ساله در زمان برگزاری تحولات گسترده‌تری هم داشته که مهم‌تر

تناسبی‌شدن فرایند انتخابات شورای شهر است. طرحی که چند سالی 

می‌شد که در مورد انتخابات‌هایی مثل مجلس در دستور کار نمایندگان 

بود و بالاخره طرح نهایی آن به انتخابات شورای شهر دور هشتم رسید. 

یکی از نقاط قوت تناسبی‌شدن انتخابات این است که احزاب فرصت 

و مجال تشکل‌یابی و بروز و ظهور جدی پیدا می‌کنند و فرصت‌طلبان 

هم دیگر نمی‌توانند با بستن با چند لیست، صاحب صندلی شوند. نکته 

دیگر آنکه بردوباخت صفر و صدی در انتخابات تناسبی وجود ندارد. 

علاوه بر برگزاری انتخابات به روش تناسبی، انتخابات خرداد، به روش 

تمام الکترونیک، برگزار می‌شود. در گفت‌وگو با نمایندگان احزاب و 

فعالان سیاسی به نقاط قوت و ضعف انتخابات تناسبی و برنامه احزاب 

در مورد انتخابات شورای شهر پرداختیم. در ادامه مشروح گفت‌وگو با 

علی باقری، فعال سیاسی اصلاح‌طلب، امیرابراهیم رسولی، دبیرکل حزب 

یان را از نظر می‌گذرانید.  نسل نو و مجتبی اکبری، سخنگوی حزب شر

برخی فعالان سیاسی می‌گویند واقعی‌شدن وزن احزاب به نفع روند سیاست‌ورزی در کشور است

انتخابات تناسبی دستگاه احیای احزاب

امیرابراهیم رسولی: تناسبی شدن انتخابات مانع وسط‌بازی سیاسی است
امیرابراهیم رسولی، دبیرکل حزب نسل ‌نو، برگزاری انتخابات به روش 

تناسبی را به نفع انتخابات و مشارکت دانست و تأکید کرد برگزاری 

انتخابات به روش تناسبی، انتخابات را سالم و کارآمدتر خواهد کرد و 

به این نکته هم اشاره کرد که تناسبی شدن انتخابات جلوی وسط‌بازی 

سیاسی را می‌گیرد. در ادامه مشروح این گفت‌وگو را از نظر می‌گذرانید. 

   تناسبی شدن به انتخابات رونق می‌دهد

امیرابراهیم رسولی، دبیرکل حزب نسل ‌نو گفت برگزاری انتخابات به روش 

تناسبی مانع جدی برای وسط‌بازی سیاسی است و ادامه داد: »با توجه به 

اینکه در فصول مختلف انتخابات و حوزه سیاسی، از بالاترین افراد کشور، 

شخصیت‌ها و مسئولان، از مقام‌معظم‌رهبری گرفته تا سران قوا و مسئولانی که 

در حوزه سیاسی دخیل‌اند، بحث مشارکت را مطرح کرده‌اند، نشان‌دهنده این 

است برای نظام جمهوری اسلامی مشارکت مهم بوده است که این امر با قانون 

انتخابات تناسبی که به هر صورت شورای نگهبان تأیید کرده و به وزارت کشور 

ابلاغ خواهد کرد، اجرا می‌شود. به‌عنوان نمونه در پایتخت، به نظر می‌آید یکی 

از مزایای این اقدام این است که کار تشکیلاتی، احزاب و گروه‌های سیاسی 

رونق بیشتری می‌گیرد و به مشارکت هم کمک خواهد کرد و از یک‌سری از 

آسیب‌ها هم جلوگیری می‌کند. من از حدود سال ۷۹ تا الان که کار انتخاباتی 

را از نزدیک انجام داده‌ام، می‌بینم این قانون خیلی از آسیب‌های حوزه سیاسی 

را هم درمان می‌کند. نمی‌گویم بی‌نقص است؛ بالاخره هر قانونی که تصویب 

می‌شود ممکن است نقاط ضعف و قوتی داشته باشد که به‌تدریج این آسیب‌ها 

برطرف می‌شود. قانون تناسبی انتخابات هفت فصل دارد و ۱۲۰ ماده. ممکن 

است بعضی ماده‌ها در حین کار، قبل یا بعد از اجرا، نیاز به اصلاح داشته باشند، 

اما کلیت آن درست است و کمک می‌کند به اینکه مشارکت اتفاق بیفتد. یعنی 

مشارکت رونق می‌گیرد و همه گروه‌های سیاسی، فارغ از علایق سیاسی و اینکه 

کی به چه جریانی علاقه‌مند است، در انتخابات نقش ایفا می‌کنند. این‌جوری 

نیست اگر به فرض اصلاح‌طلبان و اصول‌گرایان لیست‌های مختلفی دادند، آخر 

انتخابات به آنها بگویند آقایان در انتخابات مشارکت کردید، خب حالا نشد 

دیگر، باختید بفرمایید منزل! می‌گویند نسبت به مشارکتی که کردید از قدرت 

سهم می‌برید. یعنی از ۲۱ نفر، نسبت به مشارکتی که برای لیست شما شده، 

می‌توانید افرادی را در شورای شهر داشته باشید که این‌ها صدای شما باشند. 

این شیوه چند حسن دارد. یکی اینکه گروه‌های سیاسی علاقه‌مند می‌شوند و 

فعالیتشان زیاد می‌‌شود و کسانی هم که رأی می‌دهند احساس می‌کنند رأی 

دادنشان بیهوده نبوده است. مسئله دوم عدالت است. عدالت هم اتفاق می‌افتد. 

مثال بارزش این است که می‌گویند »هر چقدر پول بدی آش می‌خوری.« بالاخره 

شما هر قدر بیشتر تلاش کرده باشید و بتوانید نظر مردم را جلب کنید، تعداد 

بیشتری از این ۲۱ نفر به شما تعلق می‌گیرد. کمتر کار کردید؟ خب دو نفر از 

شما داخل ‌می‌روند. یکی از آسیب‌هایی که ما در انتخابات داریم این است 

که بعضی‌ها مواضع صریح نمی‌گیرند و به قول معروف وسط‌باز سیاسی‌اند و 

با گروه‌های مختلف لابی می‌کنند، چون می‌خواهند در لیست‌های مختلف 

باشند. قانون تناسبی انتخابات جلوی این آسیب انتخاباتی را گرفته است و افراد 

باید در یک‌جا باشند. این همان اشتراک صفری است که آدم‌ها را پایبند می‌کند 

به اصول، به اینکه اگر عضو حزبی شدید، به آن پایبند باشید و درنهایت پاسخگو 

باشید. الان شما ببینید؛ فردی وارد شورا می‌شود که در سه لیست اسمش را 

گذاشته‌اند. درنهایت چه کسی می‌خواهد پاسخگوی این آقا باشد؟ این آقا اگر 

بخواهد پاسخگو باشد، می‌گوید اگر من توی این لیست نبودم، توی لیست 

دیگر بودم! قانون تناسبی انتخابات چی می‌گوید؟ می‌گوید شما به عنوان کاندیدا 

می‌توانید مستقل بیایید ـ این آزادی در قانون هست ـ اما اگر خواستید در لیست 

بروید، فقط در یک لیست انتخاباتی می‌توانید باشید. می‌خواهم بگویم که این 

جلوی یک‌سری آسیب‌های سیاسی و انتخاباتی را هم می‌گیرد.«

   تناسبی شدن، انتخابات را کارآمدتر می‌کند

رسولی به این موضوع هم اشاره کرد که برگزاری انتخابات تناسبی، انتخابات 

را کارآمدتر می‌کند و گفت: »قانون تناسبی، انتخابات را کارآمدتر می‌کند و 

افراد پاسخگوتر می‌شوند. نمی‌گویم همه مشکلات حل می‌شود، نکته مهمش 

این است که اگر چیز خوبی در دنیا وجود دارد، چرا از آن استفاده نکنیم؟ اکثر 

کشور‌های توسعه‌یافته، همین کار را انجام می‌دهند. در اروپا ۲۱ کشور این 

کار را انجام می‌دهند. یعنی مدل انتخاباتشان، مدل انتخابات اکثریتی نیست. 

انتخابات تناسبی، مدل انتخابات در اکثر کشور‌های توسعه‌یافته است. بنابراین 

این احزاب و گروه‌ها هستند که باید افراد را معرفی کنند و در قبالش هم پاسخ 

بدهند. البته ما در قانون داریم کسی هم اگر مستقل می‌خواهد بیاید، می‌تواند 

ولی بالاخره کار دشواری است. شما باید سطحی از شهرت را داشته باشید که 

بخواهید مستقل بیایید. اکثر کسانی هم که دارای اسم‌ و رسم هستند ترجیح 

می‌دهند که سرلیست باشند یا در یک لیست مشخص حضور داشته باشند 

و کار جمعی انجام بدهند. اگر بخواهید در شورا، مجلس، یک قانون را در 

 این کار، کار جمعی است. آن کسی 
ً
حوزه شهری به سرانجام برسانید، اصلا

موفق‌تر است که بتواند با هم‌فکری و با جمع کار را جلو ببرد؛ اینکه فکر کنیم 

»ما خودمانیم و وابسته به شخص نیستیم«، این‌ نمی‌تواند کار قانونی و کار 

 این کار‌ها، کار‌های گروهی است 
ً
عملیاتی و اجرایی را جلو ببرد، چون منطقا

و کار‌های فردی نیست.«

   جلسات حزبی برای انتخابات شروع شده

رسولی توضیحی هم در مورد فعالیت حزبی نسل ‌نو داد و گفت: »در حزب 

 هم دوباره ما انتخابات برگزار 
ً
نسل نو که قدمتش حدود چهار سال است و اخیرا

و شورای مرکزی را ترمیم کردیم، ویژگی‌هایی را دنبال کردیم. ما حلقه را نسبت 

به گذشته و رفقایی که کار حزبی می‌کنند باز کردیم. امروز در تشکیلاتمان 

 دوستان جوان هستند، نه اینکه از افراد باتجربه استفاده نکنیم؛ نباید با شعار 
ً
اکثرا

جوان‌گرایی، باتجربه‌ها را حذف کنیم. ما در »نسل نو« آمدیم بهای بیشتری به 

بچه‌های نسل نو دادیم که کار کردند؛ هم در حوزه فرهنگ، هم در حوزه سیاست، 

هم اینکه اقوام را دیدیم. امروز در شورای مرکزیمان دوستانی داریم که بینشان 

هم نماینده مجلس هست، هم اهل سنندج هست، هم اهل تسنن هست، هم 

کرد هست. ما می‌گوییم می‌خواهیم کار سیاسی کنیم و مردم را دخیل کنیم. 

شما وقتی می‌خواهید مردم را دخیل کنید، باید کسی که می‌خواهد فعالیت کند، 

بتواند نمایندگی اقشار مختلف مردم را انجام دهد. ما در شورای مرکزیمان از 

این ویژگی استفاده می‌کنیم. امروز نگاه ما این است که باید بتوانید در مشارکت 

سهم ایجاد کنید، نه اینکه فقط کسانی که صددرصد با ما هم‌نظرند را بیاوریم 

 ما مخالف 
ً
و بعد هم بگوییم هرچه ما گفتیم شما باید بگویید چشم. اساسا

این روش حزبی هستیم. مخالف این روش گروهی هستیم. فکر می‌کنیم این 

حلقه باید بازتر شود و در »نسل نو« این کار را کردیم. در »نسل نو« نگاهمان 

این است که این حلقه را چه در حوزه محتوایی و کیفیت، چه در حوزه کمیت، 

باز کنیم و بتوانیم از افراد مختلف استفاده کنیم. بالاخره تجربه این چهار سال 

نشان داده که با همین زمان کوتاه توانستیم مسیری را طی کنیم و دوستانی هم 

که دارند کار می‌کنند، امروز هم در شورای شهر حضور دارند؛ سه نفره: آقای 

اقراریان، خانم نجفی و آقای شرفیانی که از ابتدا با ما بودند و کار کردند. درباره 

انتخابات که چون تناسبی است و احزاب هم در آن نقش پیدا می‌کنند و نقش 

قوی‌تری خواهند داشت، باید کمی جلوتر برویم، صحنه انتخابات شفاف‌تر 

بشود، ارزیابی انجام شود، آسیب‌ها بررسی شود و به‌موقع عکس‌العمل و واکنش 

سیاسی را در حوزه انتخاباتی انجام دهیم. ولی تصور ما این است که باید بتوانیم 

با تشکیلاتی که می‌تواند این کار را جلو ببرد، همفکری کنیم؛ تک‌صدایی نباشد 

و بتوانیم با گروه‌هایی که می‌خواهند در حوزه شهری مؤثر باشند، همفکری کنیم 

تا انتخاباتی خوب برگزار شود. ما الان جلسات مقدماتی را شروع خواهیم کرد 

که آسیب‌شناسی از دوستان ماست؛ یعنی ۲۱ نفری که الان عضو شورای شهر 

هستند، دوستان ما هستند که لیست شورای ائتلاف نیرو‌های انقلاب معرفی 

کرده در زمانی که لیست‌های مختلفی هم بوده، حتی در جریان خودمان. 

باید قبل از اینکه برسیم به نتیجه، آسیب‌شناسی روی این ۲۱ نفر انجام دهیم و 

عملکرد آن‌ها را ارزیابی کنیم. تا شما عملکرد اعضای شورای شهر را ارزیابی 

نکنید، نمی‌توانید بگویید که آیا این شورای شهر موفق بوده یا نه؛ نمره‌اش چند 

است. ما این جلسات را شروع کرده‌ایم، استارت‌ زده‌ایم تا بتوانیم کار مقدماتی را 

انجام دهیم. یک بحث، حوزه شهری است که بالاخره جلساتی برگزار می‌کنیم 

و عملکرد شهردار را بررسی خواهیم کرد، البته با انصاف؛ یعنی اگر می‌خواهیم 

کار کسی را ارزیابی کنیم باید با انصاف عملکرد او را مورد بررسی قرار دهیم و 

با توجه به نتایج بتوانیم به طراحی در کار انتخابات برسیم.«

کبری:  انتخابات تناسبی به جریان‌های شناسنامه‌دار میدان می‌دهد مجتبی ا
مجتبی اکبری، سخنگوی »شریان« به این موضوع اشاره کرد که برگزاری 

انتخابات به روش تناسبی به احزاب شناسنامه‌دار میدان می‌دهد و مانع از 

این می‌شود که افراد در چند لیست و حزب حاضر شوند. در ادامه مشروح 

این گفت‌وگو را از نظر می‌گذرانید. 

   انتخابات تناسبی
 مرز‌های مبهم سیاسی را کم‌رنگ می‌کند

سخنگوی حزب شریان در مورد برگزاری انتخابات به روش تناسبی گفت: 

»برگزاری انتخابات به صورت تناسبی به جریان‌های شناسنامه‌دار سیاسی که 

از کمیسیون ماده ۱۰ احزاب مجوز گرفته‌اند و می‌توانند با شناسنامه مشخص، 

با اساسنامه مشخص و با گفتمان مشخص خودشان را به مردم عرضه کنند، 

میدان می‌دهد. افرادی هم که در این جریانات و در این ۲۰ تا قرار می‌گیرند، 

 فقط باید در همان لیست قرار بگیرند و یک نفر نمی‌تواند در چند لیست 
ً
قطعا

 به این شکل بود که یک نفر می‌توانست در ۱۰ یا ۲۵ 
ً
حضور داشته باشد. قبلا

لیست حضور داشته باشد و به قول معروف، انتخابات چندوجهی ایجاد می‌کرد؛ 

ولی الان هر کسی که در لیست قرار می‌گیرد، گفتمان آن لیست و گفتمان آن 

جریان را قبول دارد و پایش را امضا کرده است. مردم هم راحت‌تر می‌توانند این 

کار را انجام دهند. حسن این انتخابات این است که مردم راحت‌تر می‌توانند 

 مجلس، انتخاب 
ً
نام افرادی را که نامزد شده‌اند، برای شورای شهر یا حتی بعضا

کنند. چون دیگر مرز‌های مبهمی که در عرصه سیاسی و گفتمان‌های مبهم در 

 شفاف، جریانی و سیاسی 
ً
انتخابات قبلی بود، برچیده می‌شود و یک کار کاملا

اتفاق خواهد افتاد.«

   تناسبی شدن احزاب را رشد می‌دهد

اکبری به این موضوع اشاره کرد که با برگزاری انتخابات به روش تناسبی، احزاب 

رشد خواهند کرد و توضیح داد: »یک نکته وجود دارد. چون بار اول است که 

 آسیب‌ها و چالش‌هایی دارد. البته من خبر دارم 
ً
انتخابات برگزار می‌شود، قطعا

مجموعه خانه احزاب و مجموعه وزارت کشور جلسه بسیار فشرده با هم دارند تا 

ان‌شاءالله بتوانند این مشکلات و چالش‌ها را به حداقل برسانند و مردم راحت‌تر 

نمایندگان گفتمانی و فکری خودشان را برای شورای شهر انتخاب کنند.«

   انتخابات شورای شهر را سیاسی نمی‌دانیم
اکبری در مورد شروع فعالیت شریان هم گفت: »ستاد انتخابات شریان شکل 

گرفته و قرار است تمامی کار‌هایی که در حوزه انتخابات انجام می‌شود، از همین 

ستاد انجام شود؛ چه به لحاظ فکری و چه به لحاظ عملیاتی که ان‌شاءالله نزدیک 

انتخابات آن را عرضه خواهیم کرد. یک نکته وجود دارد. من شورای شهر را 

 یک شورای بالاخص سیاسی، نمی‌بینم. کسانی که برای شورای شهر کار 
ً
اصلا

می‌کنند، حتی اعضا و گروه‌ها و جریانات باید از مباحث سیاسی قدری فاصله 

بگیرند، به مسائل اجتماعی و مشکلات مردم توجه داشته باشند، به مدیریت 

شهری توجه کنند، به مسائل روانی و اجتماعی و به گفتمان و تفکراتی که باید 

در یک شهر جریان داشته باشد. ما مشکلات بسیاری در کف جامعه و کف 

شهر داریم که باید دیده و حل شود. شریان با توجه به ۱۲ شبکه‌ای که دارد و 

مهم‌ترین شبکه‌اش که برای شورای شهرداری کار می‌کند، همین »شهر آرا« 

است، به این مباحث رسیدگی می‌کند تا ان‌شاءالله با برنامه ورود کند. نگاه ما 

این است که در انتخابات یک مقدار از فضای سیاسی شورای شهر کم کنیم و به 

فضای تخصصی و مدیریت شهری بپردازیم تا مردم بتوانند طعم واقعی مدیریت 

متعهد، تعهدگرا و تخصص‌گرا را با انتخاب افرادی که معرفی می‌کنیم بچشند و 

به سمت تخصص‌گرایی و کارآمد شدن حرکت کنیم. باید از این فضای سیاسی 

شهری دست برداریم. بسیاری از مردم و گروه‌ها یا اقشار جامعه، مسائل سیاسی 

برایشان خیلی اهمیتی ندارد. ما خیلی نمی‌خواهیم در مباحث سیاسی ورود کنیم، 

ولی مباحث شهرنشینی، مباحث تخصصی در حوزه شهر، اعم از اجتماعی، 

اقتصادی، درآمد، کسب‌وکار، پزشکان، پرستاران، مهندسان، اساتید دانشگاه، 

معلمان، فرهنگی‌ها، دانش‌آموزان، دانشجو‌ها، تاکسی‌دار‌ها، همه این فضا‌ها را 

نمی‌توان با برچسب سیاسی دید و با لول سیاسی وارد انتخابات شورای شهر شد. 

باید برای تمام این حوزه‌ها برنامه داشت، با نگاه تخصص‌گرایی و کارآمدگرایی 

که بتواند کار را جلو ببرد.«

علی باقری:  انتخابات تناسبی، گذر از همه یا هیچِ پیروزی و شکست در انتخابات
علی باقری، دبیر سابق جبهه اصلاحات، انتخابات تناسبی را فرصتی برای 

افزایش مشارکت و انسجام تحزب در انتخابات دانست و همچنین به این 

موضوع اشاره کرد که طیف موسوم به روزنه‌گشا در انتخابات پیش‌رو، 

کنش‌گری جدی‌تری خواهند داشت. در ادامه مشروح این گفت‌وگو را 

از نظر می‌گذرانید.

   انتخابات تناسبی؛ همگرایی نهاد انتخابات با حزب
باقری برگزاری انتخابات به روش تناسبی را مجالی برای ایجاد همگرایی 

میان انتخابات و تحزب دانست و گفت: »برگزاری انتخابات تناسبی از جمله 

اقدامات بسیار مهم و مثبتی است که در سال‌های اخیر در فرایند برگزاری 

انتخابات در کشور تعبیه شده است. انتخابات تناسبی به دو جهت اهمیت 

دارد: یکی اینکه همان‌طور که مستحضرید، شاه‌بیت انتخابات تناسبی، گذر 

از انتخابات به سبک »همه یا هیچ« است؛ یعنی در یک انتخابات، یک 

جریان یا حزب همه پیروزی را از آنِ خود بکند و دیگران بازنده مطلق بشوند. 

با تعبیر ساده، انتخابات تناسبی گذر از این وضعیت »همه یا هیچ« به سمت 

پیروزی و شکست نسبی در انتخابات است؛ یعنی در واقع همه جریانات 

شرکت‌کننده در انتخابات، به تناسب آرایی که در انتخابات کسب می‌کنند، 

سهمی از پیروزی داشته باشند. با توجه به شرایط امروز ایران، این سازوکار، 

مناسب و مطلوب است. اگر فکر می‌کنیم که همبستگی و وفاق اجتماعی 

 در حوزه انتخابات، سبک 
ً
یکی از ضرورت‌های امروز کشور ماست، قطعا

انتخاباتی متناسب با این نیاز، »انتخابات تناسبی« است؛ سبکی که در آن 

 برنده احساس نکند. از این زاویه، 
ً
 بازنده یا مطلقا

ً
هیچ جریانی خود را مطلقا

یکی از امتیازاتی که انتخابات تناسبی دارد همین است.

 به احزاب در 
ً
دومین کارکرد و ویژگی مهم انتخابات تناسبی، نقشی است که قهرا

سازوکار برگزاری انتخابات می‌دهد. ما در ۴۵۴۶ سال بعد از پیروزی انقلاب، 

که انتخابات داشتیم و نهاد انتخابات در حاکمیت جدید احیا شد، با یک نقیصه 

بزرگ مواجه بودیم؛ و آن جدایی نهاد انتخابات از نهاد حزب بود. ما در جامعه، 

هم انتخابات و هم حزب داشتیم؛ دو نهاد پایه‌ای دموکراسی بودند، اما یک اشکال 

بزرگ وجود داشت: این دو نهاد مانند دو جزیره از هم جدا بودند. یعنی احزاب 

برای خودشان کار می‌کردند و انتخابات هم برای خودش برگزار می‌شد؛ این‌ها 

به هم وصل نبودند. یکی از پیام‌ها و دستاوردهای انتخابات تناسبی، اتصال دادن 

دو نهاد مهم مقوّم مردم‌سالاری در کشور است؛ یعنی نهاد انتخابات و نهاد حزب. 

همان‌طور که می‌دانید، برگزاری انتخابات تناسبی مستلزم به رسمیت شناختن و 

بازیگری احزاب در عرصه انتخابات است. از این زاویه، برگزاری انتخاباتی که 

 حزب را در جامعه جدی‌تر می‌کند، آن را وارد فرایند انتخابات می‌سازد و 
ً
قهرا

منجر به تقویت نهاد تحزب در جامعه ما خواهد شد، بسیار مثبت است. از این 

منظر نیز، به‌شدت از ورود شکل انتخابات تناسبی در قانون انتخابات شوراها 

دفاع می‌کنم و آن را اقدامی مبارک می‌دانم.«

   انتخابات تناسبی به نفع مشارکت
باقری به این موضوع هم اشاره کرد که برگزاری انتخابات تناسبی می‌تواند زمینه 

افزایش مشارکت را فراهم کند و گفت: »به نفع مشارکت هم می‌شود برآورد کرد. 

برگزاری انتخابات به روش تناسبی، آثار و محاسن زیادی خواهد داشت که بخشی 

از آن را من اشاره کردم. از جمله سایر مزایای این انتخابات می‌تواند شفافیت 

بیشتر در برگزاری آن باشد. حرف‌و‌حدیث‌هایی که در خصوص شیوه برگزاری 

انتخابات وجود داشت، با حضور مقتدر احزاب در فرایند برگزاری انتخابات 

می‌تواند کاهش یابد. تأثیر بعدی را می‌شود در رهگذر افزایش مشارکت، از طریق 

احساس تأثیرگذاری رأی مردم در نتیجه انتخابات مشاهده کرد. در انتخاباتی که 

 
ً
جناح‌های مختلف سیاسی می‌توانند بهره‌ای از برد و پیروزی داشته باشند، قطعا

این ویژگی می‌تواند به افزایش مشارکت هم کمک کند.«

   انتخابات تناسبی
ضرورت انتشار لیست واحد را کم خواهد کرد

باقری در مورد برنامه احتمالی اصلاح‌طلبان درباره انتخابات شورای شهر توضیح 

داد: »بر مبنای آنچه جسته‌وگریخته شنیدم، نفسِ فعال شدن در جریان انتخابات 

شوراها مورد نظر مجموعه احزاب و شخصیت‌های اصلاح‌طلب هست. اینکه این 

امر منجر به چه سازوکاری برای انتخابات و تهیه لیست مربوط به اصلاح‌طلبان 

در انتخابات خواهد شد، و آیا منجر به لیست واحد می‌شود یا نه، به نظرم الان 

کمی زود است و باید صبر کرد تا دید چه سازوکارهایی اندیشیده می‌شود. 

چیزی که می‌شود الان گفت این است که اگر یک سازوکار منصفانه و قابل‌قبول 

در برکشیدن لیست واحد در جریان اصلاحات شکل بگیرد، این کمک خواهد 

کرد تا لیست واحدی در انتخابات ارائه شود. به یک نکته هم باید توجه کنیم و 

آن اینکه انتخابات تناسبی این اجازه را به گروه‌های سیاسی خواهد داد که برای 

 به لیست واحد در حین برگزاری انتخابات فکر نکنند. یعنی 
ً
پیروز شدن، الزاما

 نیاز نیست 
ً
انتخابات تناسبی برنده انتخابات را به گونه‌ای برخواهد گزید که الزاما

همه نیروهای هم‌فکر از یک جناح سیاسی یک لیست واحد ارائه دهند؛ چون به 

تناسب رأیی که هر حزب یا جریان می‌آورد، سهمی از پیروزی خواهد داشت. 

 ائتلاف‌ها بعد از برگزاری انتخابات 
ً
 در انتخابات تناسبی معمولا

ً
 و عرفا

ً
قاعدتا

شکل می‌گیرد. یعنی نیروهای سیاسی در احزاب، توان خود را به کار می‌گیرند 

تا کرسی‌های بیشتری کسب کنند و سپس در مرحله‌ای که پیروز مشخص شد، 

در صحن شورا، کاندیداهایی را که توانسته‌اند پیروز کنند، در کنار هم قرار دهند 

 آن‌جا شکل می‌گیرد. هرچند ارائه لیست ائتلافی هم منتفی 
ً
و ائتلاف‌ها معمولا

نیست و می‌تواند همچنان موضوعیت داشته باشد، اما انتخابات تناسبی اهمیت 

ائتلاف قبل از برگزاری انتخابات را به شکل ساختاری کمتر خواهد کرد. اینکه 

در جناح‌های مختلف چه رقم خواهد خورد چون اولین بار است که انتخابات 

به‌صورت تناسبی برگزار می‌شود به نظر باید کمی صبر کرد و آینده را دید.«

   روزنه‌گشایان در انتخابات شوراها

حضور مؤثر خواهند داشت
باقری در پاسخ به این سؤال که آیا احتمال دارد شاهد حضور طیف متفاوتی از 

جناح اصلاح‌طلب باشیم یا خیر نیز گفت: »اگر منظورتان از طیف متفاوت در 

جریان اصلاحات، دوستانی است که به عنوان »روزنه‌گشا« معروف شده‌اند، 

به نظرم می‌رسد که بعد از دو انتخاباتی که اصلاح‌طلبانِ معروف به روزنه‌گشا 

در آن حضور داشتند و دیدگاه و مبانی فکری‌شان در این مدت تا حدودی 

بیشتر در جامعه معرفی و شناخته شده است، همان‌طور که در دو انتخابات 

اخیر مشارکت و تأثیرگذاری انتخاباتی داشتند، با توجه به شناختی که از زوایای 

فکری و نگاه این جریان سیاسی دارم، در انتخابات شوراها هم می‌توانیم شاهد 

حضور این جریان باشیم.

این جریان که در ذیل جریان بزرگ اصلاح‌گری می‌گنجد، در این انتخابات شاید 

جدی‌تر و چه‌بسا در قالب سازمان‌ها و تشکل‌های سیاسی جدید در انتخابات 

شورا حضور داشته باشد. ایده‌های محوری این جریان روشن است: نگاه به 

توافق‌گرایی، ایجاد ائتلاف‌های حل مسئله‌ای بزرگ، نگاه تدریجی‌گرا به مقوله 

اصلاح‌گری، نگاه قانون‌گرایی در ضمن سیاست‌ورزی و پرهیز از خشونت. این‌ها 

ایده‌های محوری است که جریان روزنه‌گشایی داشته و همان‌طور که عرض کردم 

در جامعه شناخته شده است.

حالا ترجمه این ایده‌ها به اقتضای انتخاباتی که در پیش است یعنی انتخابات 

شوراهای شهر و روستا به این صورت خواهد بود که این ایده‌ها در حوزه 

مدیریت شهری و روستایی چه عناوینی پیدا می‌کند؛ این را باید قدری منتظر 

 توجه به عدالت شهری و همچنین نگاه توسعه‌ای به نحوه 
ً
ماند تا دید. منتها قطعا

اداره شهرها می‌تواند از جمله ایده‌های محوریِ ترجمه آن ایده‌های کلی در 

قصه انتخابات شوراها باشد که باید قدری صبر کرد تا به شکل جامع در مرآ و 

منظر مردم قرار بگیرد.«

زهرا طیبی
خبرنگار گروه سیاست


